Ny Tids lilla handbok för festivalreportrar

Festivaler är förstås olika – små jazzfestivaler fungerar annorlunda än stora rockfestivaler. Men speciellt de stora har en del egenheter som kan vara bra att känna till. Ackrediterade journalister får ofta ett infoblad på mejlen, men det lönar sig alltid att gå in på festivalernas webbsidor och ta reda på all praktisk information. 

Tillträde
- Presspass. Det första du måste göra är att hämta ditt presspass. På de flesta festivaler krävs att mediernas representanter har både ett speciellt pressarmband och ett presspass. I regel kan man lösa ut dem vid en speciell biljettlucka eller på ett festivalkontor. Information om detta finns för det mesta på festivalens webbsida. OBS! Ta med ID-bevis med fotografi då du hämtar ditt presspass!
- Pressområde. Vissa festivaler har speciella pressrum med internetuppkoppling, datorer, gratis kaffe, soffgrupper och pressansvariga frivilligarbetare som hjälper till med det mesta man kan tänka sig. Andra har inga pressområden överhuvudtaget.
- VIP-område. Ta reda på hur de olika passen fungerar. På vissa festivaler har pressen tillträde till VIP-området, på andra inte. Ofta betyder tillträde till VIP-området helt enkelt att man slipper köa för att köpa mat och dryck, och har möjlighet att sätta sig ner och vila. 
- Backstage. Pressen har i regel inte tillträde backstage. Undantag är på förhand bestämda intervjuer. 
- Fotodiket. Se nedan. 

Arbetet
- Intervjuer. Boka alltid intervjuer i förväg. Ofta vill arrangörerna att intervjuer bokas direkt med artisternas skivbolag, andra gånger sköter festivalens presschef om det. Håll reda på presschefens telefonnummer under festivalens gång om något går snett. Intervjuerna hålls ofta backstage. Se till att du är bekant med området så du vet vart du ska ta dig om intervjuplatsen snabbt ändras. 
- Fotografering. Större festivaler har ett fotodike framför scenen. Kutymen är att man får fotografera där under de tre första låtarna. Man går för det mesta in till fotodiket från ena hörnet av scenen – följ kamerorna om du är osäker. Det lönar sig att dyka upp några minuter före uppträdandet börjar, eftersom ordningsvakterna kan informera om specialregler. De kan till exempel bero på att det används pyroteknik, så det kan vara farligt om man inte vet vad som pågår. Vissa festivaler kräver att fotograferna ska ha ”proffsutrustning”, alltså systemkamera, för att släppas in i fotodiket. Har du inte det, bör du kolla med arrangörerna före festivalen. På större festivaler krävs ett speciellt fotopass, på andra släpps man in med vanligt journalistpass. Små festivaler har i regel inte fotodiken, och det är relativt fritt att fotografera när man vill. Men stå inte och skym sikten för publiken under hela konserten. På större festivaler får man för det mesta också fotografera från publiken efter de tre första låtarna. Det är artigt att i fotodiket ta av sig eventuella hattar och släppa ner höga frisyrer, eftersom de skymmer sikten för andra fotografer. Det rekommenderas också att ha ordentliga skor på sig eftertersom man lätt blir påtrampad i tumultet under stora bands spelningar. Visa hänsyn och ge andra fotografer utrymme att komma åt bra bildvinklar. 
- Filmning. Det är i regel inte tillåtet att filma konserter utan speciellt videopass.
- Publiken. Det är fritt fram att intervjua publiken och ta bilder på dem. Kom bara ihåg att respektera folks integritet och fråga gärna om du får använda bilder på dem i medier. I regel krävs videopass också för att filma publiken. Det är inte god sed att fotografera publiken på serveringsområden.

Festande
Hur mycket man får stå i öltältet under en festival är naturligtvis upp till arbetsgivaren. I Ny Tids fall får du ju inte betalt för arbetet, så vi vill förstås att du ska ha roligt på festivalen och inte bara jobba, så ta dig en drink eller tre om du känner för det. Men kom ändå ihåg att du representerar Ny Tid på festivalen, och försök hålla dig någorlunda representabel. När du arbetar ska du naturligtvis vara i arbetsfört tillstånd. Journalister som beter sig dåligt kan leda till att tidningen svartlistas av festivalen. 

Ny Tid och festivalrapporteringen
Ovanstående gäller främst musikfestivaler, men Ny Tid tar gärna emot texter också från andra kulturfestivaler: dans, konst, litteratur, teater, etc. 

Texter: Vi publicerar texter från festivalen så fort som möjligt efter att festivalen är över. Skicka en allmän festivaltext på minst 2 000 tecken inkl. Blanksteg till janne@nytid.fi senast två dagar efter festivalens slut, gärna dagen efter. Har du intressanta intervjuer, kan du skicka dem som separata artiklar. Långa, genomarbetade intervjutexter kan också skickas senare. Har du korta, roliga uppdateringar och bilder under festivalens gång kan du gärna skicka dem per mejl, och meddela chefred Janne Wass per textmeddelande, så sätter han upp dem på Facebook och Google+. Jannes nummer hittar du längst ner i dokumentet. Du får gärna twittra under hela festivalen. Janne skickar dig lösenord till Ny Tids twitterkonto före festivalen. 

Fotografier: Skicka efter festivalen dina 5 bästa bilder till redaktionen. Använd gärna någon molntjänst som dropbox, men det går också att skicka mejl till janne@nytid.fi. Behandla gärna bilderna själv om du är van vid att använda bildbehandlingsprogram. Skicka helst bilderna i jpg-format och inte RAW, eftersom chefreds laptop inte gillar RAW. 

Upphovsrätt: Du behåller själv upphovsrätten till all text och alla bilder. Genom att skicka in dem, ger du Ny Tid användningsrättigheter för webbpublikation och sociala medier. Om dina bilder och text publiceras i papperstidingen får du arvode enligt Ny Tids normala arvodesnivå. 

Vad förväntar vi oss: Hur mycket du arbetar under festivalen är helt och hållet upp till dig själv. Vi förväntar oss att du levererar minst en text på 2 000 tecken och fem användbara bilder. Är de texterna och bilderna uteslutande från tältområdet/krogen där du suttit och druckit öl hela festivalen är det också okej, även om vi gärna hör lite om det kulturella utbudet också. 

Övrigt: Under festivalen arbetar du som frilans och är inte anställd av Ny Tid. Ny Tid ansvarar inte för eventuella olyckor, borttappade saker, personskador eller materiella skador under festivalens gång. Ny Tid står inte för några som helst kostnader, som resor, övernattning etc. 

För mer information, mejla chefredaktör Janne Wass: janne@nytid.fi, eller ring på +358(0)40-587 4816. 

OBSERVERA att redaktionen är på semester 12.6-13.7, så det kan ta några dagar innan vi svarar på mejl. Janne läser dock mejlen även under semestern. Om det uppstår problem under festivalens gång, tveka inte att ringa. 
